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ВСТУП 

 

Розвиток України як демократичної правової держави актуалізував 

проблему громадянської освіти особистості в суспільстві. Так, з 

упровадженням Концепції розвитку громадянської освіти в Україні, виникла 

гостра потреба у створенні сприятливих умов для формування та розвитку 

громадянських компетентностей людини у всіх сферах та на всіх рівнях освіти. 

Це дозволить громадянам краще розуміти свою роль в умовах демократії, 

відповідально ставитися до свої прав та обов’язків, покращити свою здатність 

брати активну участь у суспільно-політичних процесах, а також усвідомлено 

діяти на захист та утвердження демократії [5]. 

Мета громадянської освіти передбачає формування громадянськості як 

інтегрованої якості особистості, що має культурологічні засади і є 

фундаментальною духовно-моральною якістю, світоглядною і психологічною 

характеристикою особистості. Тому вчитель як суб’єкт і організатор процесу 

виховання молодших школярів повинен сам володіти відповідним рівнем 

громадянської компетентності, що визначає його громадянську зрілість і 

професійну готовність до виконання виробничих функцій. 

 Різні аспекти професійного становлення майбутнього вчителя, його 

підготовки до здійснення громадянського виховання учнів досліджували 

В. Андрущенко, О.Вишенський, О. Киричук, О. Савченко, О. Пометун, 

В. Сухомлинський, О. Сухомлинська та ін. [1]. 

Базові засади громадянського виховання молодого покоління, 

результатом якого є формування громадянської компетентності особистості, 

висвітлено в працях П. Ігнатенка, В. Поплужного, В. Сухомлинського, 

В. Щербатюка та ін. Так, В. Щербатюк зазначає, що «значення формування 

громадянської зрілості у майбутніх педагогів розкрито в працях О. Кафарської, 

Т. Мироненко, В. Плахтєєвої, Н. Самохіної, А. Сігови та ін. Різні аспекти 

розв’язання проблеми громадянського виховання учнів загальноосвітніх шкіл 

розглянуто в низці сучасних досліджень (О. Бенца, М. Боришевський, 
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П. Вербицька, Н. Дерев’янко, Ю. Завалевський, П. Кендзьор, У. Кецик, 

Л. Корінна, О. Кошолап, О. Красовська, Л. Рехтета, М. Рудь, О. Сухомлинська, 

К. Чорна, М. Шимановський та ін.). Питання громадянського виховання 

молодших школярів висвітлено в працях Н. Бібік, Л. Момотюк, І. Рогальської, 

О. Савченко, Г. Тарасенко, С. Якименко та ін.» [63, с. 3-4]. 

Водночас, з упровадженням Типових освітніх програм різних 

авторських колективів та Концепції розвитку громадянської освіти в Україні 

виникає потреба у розробці змістового наповнення засобів навчання, які би 

об’єднували дані документи і сприяли розвитку основ громадянської 

компетентності молодших школярів. Це і зумовило вибір теми дослідження: 

«Підготовка майбутніх учителів до формування основ громадянської 

компетентності в учнів початкової школи засобом інтерактивних вправ». 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

практичному застосуванні інтерактивних вправ для формування основ 

громадянської компетентності молодших школярів. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан висвітлення проблеми у фаховій літературі. 

2. Розробити рівні та критерії сформованості окремих складових 

громадянської компетентності у молодших школярів та здійснити їх 

діагностику. 

3. Охарактеризувати вплив інтерактивних вправ на розвиток основ 

громадянської компетентності у молодших школярів та розробити їхній зміст 

для окремих складових. 

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність змісту інтерактивних вправ для формування основ 

громадянської компетентності в учнів 3-х класів. 

Об'єкт дослідження − процес формування основ громадянської 

компетентності молодших школярів. 

Предмет дослідження – зміст інтерактивних вправ для формування в 

учнів 3-х класів основ громадянської компетентності. 
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Гіпотеза дослідження полягає в тому, що рівень сформованості основ 

громадянської компетентності в учнів початкової школи підвищиться за умов 

чіткої характеристики складових громадянської компетентності та розробці 

змісту інтерактивних вправ для їх розвитку. 

Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс 

методів дослідження: метод теоретичного аналізу психолого-педагогічної, 

методичної, навчальної літератури; спостереження; індивідуальні та групові 

бесіди; педагогічний експеримент; анкетування, бесіда, кількісний та якісний 

аналіз даних, отриманих у процесі експерименту. 

Наукова новизна дослідження полягає у: 

− визначенні підходу до формування основ громадянської 

компетентності в учнів початкової школи засобом інтерактивних вправ, що 

полягає у формуванні у них практичних умінь і навичок наскрізного 

застосування інформації, яка стосується громадянського виховання 

особистості, її аналізу, раціонального її застосування через інтерактивні 

методи роботи; 

− уточненні характеристики компонентів, критеріїв та рівнів до 

формування основ громадянської компетентності в учнів початкової школи 

засобом інтерактивних вправ. 

База дослідження. Комунальний заклад загальної середньої освіти 

«Початкова школа № 5 Хмельницької міської ради». 

Теоретичне значення дослідження полягає в: 

− уточненні визначення поняття «громадянська компетентність» і 

«структура громадянської компетентності»; 

− розробці системи інтерактивних вправ для формування основ 

громадянської компетентності в учнів початкової школи. 

Практичне значення дослідження: розроблено та дослідним шляхом 

перевірено ефективність інтерактивних вправ у формуванні основ 

громадянської компетентності в учнів початкової школи. Результати 



6 

дослідження можуть бути використані ЗЗСО з метою формування 

громадянської компетентності молодших школярів. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022-2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях. 

Публікації.  

Крива Наталія. Формування основ громадянської компетентності 

молодших школярів засобами інтерактивних вправ  // Збірник наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; 

[відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Кам'янець-Подыльський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2023. Вип. XІX. С. 204-210. 

Структура та обсяг роботи. Робота дослідження складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дослідженні висвітлювалась проблема формування в учнів основ 

громадянської компетентності засобамим інтерактивних вправ. Результати 

проведеного експерименту доводять його ефективність, підтверджують 

висунуту гіпотезу та дозволяють зробити такі висновки. 

Проблема формування основ громадянськи компетентностей у 

молодших школярів є актуальною для сучасної освіти, але недостатньо 

методично забезпеченою на практиці. Одним із шляхів, який допоможе цю 

проблему розв’язати, є використання інтерактивних вправ у процесі 

формування основ громадянської компетентності. 

«Громадянська компетентність» у педагогічній літературі тлумачиться 

як інструмент для розширення можливостей розвитку особистості в 

суспільстві, стимулювання її мотивації, автономії та відповідальності. Це − 

особистісне інтегроване утворення, яке має своє змістове наповнення: знання 

та їх критичне розуміння, навички та вміння, цінності, ставлення. 

Найбільш цікавою для нас є структура громадянської компетентності, 

представлена колективом науковців швейцарсько-українського проєкту 

DOCCU (керівник в Україні Н. Протасова), які займаються впровадженням 

освіти для демократичного громадянства та освіти з прав людини. 

Структура громадянської компетентності представлена чотирма 

складовими, які мають своє змістове наповнення та які утворюють 

особистісне утворення учня: знання та їх критичне розуміння, навички та 

вміння, цінності, ставлення. 

До складової цінності входять загальні переконання людей про цілі, яких 

потрібно досягти в житті. Вони мотивують і слугують засадничими 

принципами під час прийняття рішень про те, як діяти. Вони виходять за межі 

конкретних дій і контекстів, мають усталені, нормативні, якісні 

характеристики, що визначають кінцеве рішення про те, як потрібно чинити в 

кожній конкретній ситуації. Вони зумовлюють стандарти та критерії для 
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оцінювання власних дій, так і дій інших людей; обґрунтування думок, тавлення 

та поведінки; вибір між альтернативами; бажання впливати на інших. 

Складова громадянської компетентності ставлення – це така ментальна 

налаштованість, якої людина набуває щодо іншого (наприклад: людини, 

групи, події, питання тощо). Ставлення зазвичай має чотири компоненти: 

переконання або думки про об'єкт ставлення, емоції або почуття до об'єкта, 

оцінювання (позитивне або негативне) об'єкта та схильність поводитися в 

особливий спосіб щодо об'єкта 

Основою складової навички та вміння є здатність дотримуватися 

комплексних, добре організованих зразків мислення та поводитися в 

адаптивній манері для того, щоб досягти кінцевої мети. 

Складова громадянської компетентності знання та їх критичне розуміння 

базується на необхідності усвідомленні та оцінюванні значень у контексті 

демократичних процесів та міжкультурного діалогу, щоб стимулювати 

роздуми та критичне оцінювання того, що було зрозумілим і розтлумаченим. 

У процесі дослідження встановлено, що інтерактив − означає здатність 

взаємодіяти чи знаходитись в режимі бесіди, діалогу з чим- небудь 

(наприклад, комп’ютером) або ким-небудь (людиною). Це спеціальна форма 

організації пізнавальної діяльності, одним із завдань якої є створення 

комфортних умов навчання, за яких кожен учасник процесу відчуває свою 

інтелектуальну спроможність інтерактивне навчання – це насамперед 

діалогове навчання, під час якого здійснюється взаємодія вчителя та учня. 

Для реалізації завдань дослідження було розроблено анкети для вчителів 

та учнів, використані такі методи: спостереження, бесіда, аналіз, синтез, 

порівняння та узагальнення. 

З метою з'ясування стану сформованості основ громадянської 

компетентності в учів 3-го класу, було розроблено критерії та рівні їх 

сформованості. Так, критеріями стали: повага до людської гідності та прав 

людини; громадянська свідомість. Оцінка кожного з даних критеріїв 

співвідносилася з рівнями сформованості основ громадянської компетентності 
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молодших школярів, виявлених і описаних у нашій роботі: високий, середній, 

низький. 

Досліджуючи стан формування основ громадянської компетентності у 

констатувальному експерименті було встановлено, що переважна більшість 

учнів мають середній рівень сформованості основ громадянської 

компетентності. 

Експериментальне дослідження проводилося на базі Комунального 

закладу загальної середньої освіти «Початкова школа № 5 Хмельницької 

міської ради». Для реалізації дослідження нами було розроблено плани-

конспекти уроків для 3 – Б класу (ЕГ) з курсу «Я досліджую світ», до яких 

входять такі інтерактивні вправи: «Дерево прав людини» (робота в групах), 

«Перегони на повітряних кулях» (робота в групах), «мікрофон», «мозковий 

штурм», нескінченні речення, робота в парах, коло ідей. 

Контрольний замір після формувального експерименту показав такі 

результати у 3 – А класі (ЕГ) з 20 учнів 9 мають високий рівень сформованості 

основ громадянської компетентності, середній рівень – 10 учнів, низький був – 

у 1 учня. Порівняно з констатувальним експериментом, у 3 – А класі високий 

рівень збільшився на 16,1%, середній рівень знизився на 12,3%, низький рівень 

знизився на 3,8%. 

Таким чином, гіпотезу дослідження підтверджено, мету досягнено.  
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